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Lésungen — Training Grundwissen — Volumen- und Oberflaichenberechnungen ¢ 115

8 Volumen- und Oberflachenberechnungen

480 Kante a Grundfliche G Oberfliche O Volumen V
a) 5m 25 m? 150 m? 125m3
b) 6 dm 36 dm? 216 m? 216 dm?
) 2 cm 4 cm? 24 cm? 8 cm?
d) 6 mm 36 mm? 216 mm?2 216 mm?>

481 a) Es sind sechs Schnitte erforderlich.

b) Man erhilt 27 kleine Wiirfel.

¢) Acht kleine Wiirfel haben drei rote Fldchen.

d) Sechs kleine Wiirfel haben nur eine rote Fliche.

e) Volumen des grolen Wiirfels
V=15cm-15cm-15cm
V=3375cm3
Oberflache des groBen Wiirfels
O=6-15cm-15cm
0 =1350cm?

f) Volumen eines kleinen Wiirfels
a=15cm:3=5cm
V=5cm-5cm-5cm
V=125 cm?

Oberflédche eines kleinen Wiirfels
O=6-5cm-5cm
0 =150 cm?

482 a) Linge der Wiirfelkante
a2 +a2 =(8,49 cm)2
2a2 =72,0801 cm?

a2 =36,04005 cm?
a=6,00...cm~6cm

b) Volumen des Wiirfels
V=6cm-6cm-6cm

V=216 cm3
Oberfliache des Wiirfels
O=6-6cm-6cm
0=216cm?
483 a) V=4cm-8cm-4cm O0=2-4cm-8cm+2-4cm-4cm+2-8cm-4cm

V=128 cm3 0 =160 cm?2

b) V=8cm-2cm-8cm O0=2-8cm-2cm+2-8cm-8cm+2-2cm-8cm
V =128 cm? 0 =192 cm?

¢) V=4cm-16cm-2cm O=2-4cm-16cm+2-4cm-2cm+2-16cm-2 cm

V =128 cm3 0O =208 cm?
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Lésungen — Qualifizierender Abschluss der Mittelschule — Mathematik 2022 ¢ 2022-1

Qualifizierender Abschluss der Mittelschule 2022

Teil A — Arbeitsblatt

Hinweise und Tipps

1 a) 4-13,75=13,75-4 Wende das Kommutativgesetz (Vertauschungsgesetz)
13,75-4=55,00 an.
Multipliziere die beiden Faktoren wie natiirliche Zahlen.
Das Ergebnis hat so viele Nachkommastellen wie die
beiden Faktoren zusammen.
Setze im Ergebnis das Komma an der richtigen Stelle.
oder:
4-13 =52 Zerlege die Dezimalzahl und multipliziere.
4.0,75= 3
52+3 =55
b) 503,74-7,83 Schreibe die Zahlen stellengerecht untereinander.
503,74 Beachte: Komma steht unter Komma.
- 7,83 Subtrahiere die Zahlen.
495,91 Setze im Ergebnis das Komma an der richtigen Stelle.
2 fehlende Werte in der Tabelle

Turnschuhe | Trampolin | Volleyball
alter Preis 110 € 440 € 30 €
Preisnachlass -20 % =25 % -10 %
neuer Preis 88 € 330 € 27 €

neuer Preis fiir die Turnschuhe
100% 2 110 €
1% 2 1,10€
80% £ 1,10€-80=88€
oder:
110€-0,8=11€-8=88 €
oder:
100% 2 110 €
1% 2 1,10€
20% 2 1,LI0€-20=22€
110€-22€=88€
Preisnachlass fiir das Trampolin
440 €-330€=110€
G=440€
P=110€
110€von440€=110€ 1 _1_,54
440€ 44 4

Der alte Preis ist der Grundwert G.

Der Preisnachlass fiir die Turnschuhe betragt 20 %.
Der neue Preis betriagt 100 % —20 % =80 % des alten
Preises.

Berechne den neuen Preis mit dem Dreisatz.

Berechne den neuen Preis mit dem Faktor.
80 % =0,8

Berechne den Preisnachlass in € mit dem Dreisatz.
Subtrahiere den Preisnachlass vom alten Preis und du
erhiltst den neuen Preis.

Berechne zunichst den Preisnachlass in €.

Der alte Preis ist der Grundwert G, der Preisnachlass
in € der Prozentwert P.

Berechne den Prozentsatz als Bruchteil des alten
Preises.

Kiirze den Bruch vollstindig.

Gib den gekiirzten Bruch als Prozentsatz an.
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2022-2 ¢ Loésungen — Qualifizierender Abschluss der Mittelschule — Mathematik 2022

oder:
100 % & 440 €
A

1%

4,40 €

110€:4,40€=1100:44=25%

alter Preis fiir den Volleyball

Hinweise und Tipps

Berechne den Prozentsatz mit dem Dreisatz.

Der Preisnachlass betrigt 10 %. Der neue Preis betrigt

90 % 2 27 € 100 % — 10 % =90 % des alten Preises.
1% £ 27€:90=0,30 € Der neue Preis in € ist der Prozentwert P, der alte Preis
100% 2 30 € der Grundwert G.
Berechne den alten Preis mit dem Dreisatz.
3 a) Fehler in der Gleichung Uberpriife jeden Rechenschritt.

4x-7-2-(7T-x)=(2x+8):2
4x-7-14+2x =x+4

6x=7=x+4
S5x =11
x=2,2

Beim Zusammenfassen der negativen Zahlen auf
der linken Seite ist ein Fehler unterlaufen.

Das negative Rechenzeichen bei —7 wurde nicht
beachtet. Es wurde 7 — 14 gerechnet und nicht
—7—14. Es kann auch sein, dass —14 beim Zu-
sammenfassen iibersehen wurde.

Lose die Klammern auf. Beachte die Vorzeichenregel.
Fasse den Term auf der linken Seite der Gleichung
zusammen: 4x —7 -14+2x =6x -21

Unterstreiche den Fehler.

Erklére, was falsch gemacht wurde.

b) fehlende Zahl in der Gleichung Ersetze den Platzhalter durch x und 16se die Gleichung.
3-x+2-4,5+1,1-4=20 Multipliziere.
3x+9+4,4=20 Fasse zusammen.
3x+13,4=20  |-134
3x =6,6 l:3
x=2,2
= 3-2,2+2:4,5+1,1-4=20 Trage 2,2 in den Platzhalter ein.
4 fo-H=9 Du kannst die Zahl fiir & berechnen.
- %=9
*=3
*+¥=13 Setze fiir & =3 ein und berechne ¥.
3+9=13 |3
v=10
¢ H+¥=28 Setze in der 4. Zeile fiir &0 =3 und fiir ¥ =10 ein und
berechne ¢ .
¢-3+10=28 |-10
¢-3=18 |:3
=6
oVv-_e=24 Setze in der 3. Zeile fiir o =3, fiir ¥ =10 und fiir ¢ =6

ein und berechne das Ergebnis.
3-10-6=30-6=24
Trage das Ergebnis in den Platzhalter ein.
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Teil B — Aufgabengruppe |

1 (12x-6:0,3)-3=8,5-(x+4,4)-(10,2-0,86x) -5

(12x—-20)-3=8,5-(x+4,4)—(10,2-0,86x)-5
(36x—-60) =(8,5x +37,4)—(51-4,3x)
36x—-60=28,5x+37,4-51+4,3x

Hinweise und Tipps

Fiihre auf der linken Seite der Gleichung in der Klammer
die Division durch.

Multipliziere in die Klammern.

Lose die Klammern auf. Achte auf die Vorzeichen.
Fasse zusammen.

36x—-60=12,8x—13,6 |-12,8x;+60
23,2x = 46,4 |:23,2
Xx=2
20-18x | 1 e a Multipliziere mit dem Hauptnenner 5. Setze
2 5 * 5 (5-47x) =15-(18x-13) den Zihlerterm auf der linken Seite der
Gleichung in Klammern.
5'(205_18")+5;3'1(5—47x)=15-5—5-(18x—15) Kiirze.
(20-18x)+(5-47x)=5-15-5-(18x—15) Multipliziere aus. Achte auf die Vorzeichen.
20-18x+5-47x =75-90x+75 Fasse zusammen.
25-65x =-90x +150 |-25; +90x
25x =125 |:25
x=5
oder:
20-18x 1 Wandle die Briiche in Dezimalbriiche um.
—+—=-(5-47x)=15-(18x—-15 . .
5 * 5 ( x) (18x ) Setze den Zihlerterm auf der linken Seite der
Gleichung in Klammern.
0,2-(20—-18x)+0,2-(5-47x)=15-(18x—15) Multipliziere aus. Achte auf die Vorzeichen.
4-3,6x+1-9,4x =15-18x +15 Fasse zusammen.
5-13x =30-18x [+18x; -5
5x =25 |:5
x=5
3 y Lege ein Koordinatensystem mit der Einheit 1 cm an.
T x-Achse: —5 bis +6
6T y-Achse: =3 bis +7
5 Beschrifte das Koordinatensystem vollstiandig.
4+ Trage den Punkt A(—4]3) ein. Gehe dazu vom Koordi-
A, 31 natenursprung aus 4 cm nach links und 3 cm nach oben.
5l Trage den Punkt B(—4|-2) ein. Gehe dazu vom Koordi-
il natenursprung aus 4 cm nach links und 2 cm nach unten.
S S S S 5 A S S SN S Anmerkung: Aus Platzgriinden wurde das Koordinaten-
- 4 B3 =2 ‘1_1 1 123 45 6x system im Mafstab 1:2 angelegt.
! ol Es gilt also: I LE £ 0,5 cm
B
=3
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Hinweise und Tipps

a) 7y__ Trage den Punkt C(6|-2) ein. Gehe dazu vom Koordina-
tenursprung aus 6 cm nach rechts und 2 cm nach unten.

&1 Verbinde die Punkte A, B und C zu einem Dreieck.
ST Miss mit dem Geodreieck den Winkel <(ABC).
4 -+

Eapisass

543210 1 2734 5 6x

Lo c
L3t

Art des Dreiecks
Es entsteht ein rechtwinkliges Dreieck.

b) Zeichne mit dem Geodreieck die Senkrechte zu AC
durch den Punkt B.
c) Die Strecke AC ist die Symmetrieachse des gesuchten

Drachenvierecks ABCD.

Spiegle mit dem Geodreieck den Punkt B an AC.
Der Spiegelpunkt ist der Eckpunkt D des gesuchten
Drachenvierecks ABCD.

oder:
Der Punkt D liegt auf der Senkrechten zu AC durch den
Punkt B.
Zeichne mit dem Zirkel einen Kreisbogen um A mit
1+ dem Radius | AB | Der Schnittpunkt des Kreisbogens
5 mit der Senkrechten zu AC durch den Punkt B ergibt

c den Eckpunkt D des Drachenvierecks ABCD.

oder:

Koordinaten von Punkt D Zeichne mit dem Zirkel einen Kreisbogen um C mit
D(016) dem Radius | BC | Der Schnittpunkt des Kreisbogens
mit der Senkrechten zu AC durch den Punkt B ergibt
den Eckpunkt D des Drachenvierecks ABCD.

Verbinde die Punkte A und C jeweils mit dem Punkt D
und du erhiltst das Drachenviereck ABCD.

Lies die Koordinaten von Punkt D aus dem Koordinaten-
system ab.
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Hinweise und Tipps

4 a) Rabattin € Der Rabatt ist die Differenz aus dem Verkaufspreis und
240 €-204€=36€ dem erméBigten Preis.
Rabatt in % Der Verkaufspreis fiir das Smartphone ist der Grund-
G=240€ wert G, der Rabatt ist der Prozentwert P.
P=36€ Berechne den Prozentsatz.
P %=36€:240 €100 % p%=P:G-100 %
p%=15%
Der Rabatt betrigt 15 %.
b) Preis fiir das Smartphone bei sofortiger Auf den ermiBigten Preis (204 €) gibt es bei sofortiger
Zahlung Bezahlung 2 % Skonto.
2 % Skonto auf 204 € Der ermifigte Preis ist der Grundwert G, der Skonto ist
G=204 € der Prozentsatz p %.
p%=2%
100 % 2 204 € Berechne den Skonto mit dem Dreisatz.
1% 2 204€:100=2,04 € Subtrahiere dann den Skonto vom erméBigten Preis und
2% 2 2,04€.2=4,08€ (Skonto) du erhiltst den Preis bei sofortiger Zahlung.
204,00 €—-4,08 €=199,92 € (sofortige Zahlung)
oder:
100% 2 204 € Es gibt 2 % Skonto, d. h., es sind noch
1% £ 204€:100=2,04 € 100 % —2 % =98 % des erméBigten Preises zu zahlen.
98 % 2 2,04 €-98=199,92 € Rechne mit dem Dreisatz.
oder:
204 €-0,98=199,92 € Rechne mit dem Faktor.
Hubert bezahlt 199,92 €. 98 %=0,98
¢) Erklidrung des Fehlers Im zu zahlenden Preis sind 19 % Mehrwertsteuer
Im Preis von 204 € sind 19 % Mehrwertsteuer enthalten.
enthalten, der Grundwert wurde um 19 % erhoht Die Mehrwertsteuer wird auf den Preis ohne Mehrwert-
und entspricht somit 100 % + 19 % =119 % und steuer dazugerechnet. Der Preis mit Mehrwertsteuer
nicht wie in der Berechnung angegeben 100 %. entspricht somit 119 %.
Der Preis ohne Mehrwertsteuer betrigt 100 %.
Preis ohne Mehrwertsteuer in € Der vermehrte Grundwert G und der Prozentsatz p %
G=204 € sind gegeben.
p%=119% Berechne den Preis ohne Mehrwertsteuer in €.
119% 2 204 € Rechne mit dem Dreisatz.
1% £ 204€:119=1,71428... €
100 % £ 1,71428...€-100=171,428... € Runde das Endergebnis sinnvoll.
~171,43 €
Der Preis ohne Mehrwertsteuer betrigt 171,43 €.
5 Volumen des Quaders In der Skizze findest du die bendtigten MaBle zur

a=35cm

b=

140 cm

c=70cm
VQuader: 35cm-140 cm-70 cm
VQuader: 343 000 cm?3

Berechnung des Volumens des abgebildeten Quaders.
Entnimm die Mafle der Skizze und berechne das
Volumen des Quaders.

VQuader: a-b-c
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